责任编辑:李海涛 制版编辑:申慧珍

一批重要国家标准9月起施行

据市场监管总局网站消息,9月1日起,网络攻击事件判定、智能家用电器语音交互等一批重要国家标准开始实施,将为规范新兴产业及未来产业的健康发展、促进节能减排增效、营造良好消费环境、保障人民群众生命财产安全提供标准支撑。

网络攻击和网络攻击事件判定准则国家标准

《网络安全技术 网络攻击和网络攻击事件判定准则》(GB/T 37027—2025)推荐性国家标准规范了网络攻击和网络攻击事件的描述信息要素、判定和计数的方法,适用于指导组织开展网络攻击和网络攻击事件的监测分析、态势感知、信息报送等活动。标准的实施有助于分析研判及准确感知网络攻击行为,为维护网络安全提供技术支撑。

智能家用电器的语音交互国家标准

《智能家用电器的语音交互技术 第1部

分:通用要求》(GB/T 45354.1—2025)推荐性 国家标准规定了智能家用电器的语音交互分 类、框架结构、技术要求、标志指示和使用说 明,适用于具有语音交互功能的智能家电的设 计、开发、测试和评价。标准的实施将推动智 能家电语音交互功能更加便利、安全、可靠。

家具阻燃性能安全国家标准

《家具阻燃性能安全技术规范》(GB 17927—2024)强制性国家标准规定了家具阻燃性能的要求、检验规则和标识,明确了相应的试验方法,适用于软体家具及家具软包件的质量控制。标准的实施将有利于提高家具产品质量,规范市场秩序,促进家具行业的健康快速发展。

家用和类似用途厨房电器能效国家标准

《家用和类似用途厨房电器能效限定值 及能效等级》(GB 21456—2024)强制性国家 标准规定了电饭锅、电磁灶、微波炉等家用和类似用途厨房电器的能效等级和热效率计算、技术要求和试验方法,适用于额定电压不超过交流250V的厨房电器。标准的实施将提升厨房电器产品能效水平,鼓励先进、淘汰落后,促进绿色消费。

高压三相笼型异步电动机能效国家标准

《高压三相笼型异步电动机能效限定值及能效等级》(GB 30254—2024)强制性国家标准规定了高压三相笼型异步电动机的能效等级、技术要求和试验方法,适用于50Hz三相交流电源供电,连续工作制的立式、卧式电动机和防爆型电动机。能效标准的实施将提升电机制造业节能技术水平,促进绿色节能电机产品推广应用。

车辆驾驶人员体内毒品含量国家标准

《车辆驾驶人员体内毒品含量阈值与检

验》(GB 45248—2025)强制性国家标准规定了车辆驾驶人员体内11种毒品及代谢物的含量阈值和相应的检验方法,包括吗啡、可卡因、甲基苯丙胺、苯丙胺、氯胺酮等,适用于机动车驾驶人员和非机动车驾驶人员体内11种毒品及代谢物的检验。标准的实施将为有效打击"毒驾"犯罪、维护公共安全提供坚实技术支撑。

室外健身器材安全国家标准

《室外健身器材的安全通用要求》(GB 19272—2024)强制性国家标准规定了室外健身器材的总体要求以及材料、结构设计、空间设计、功能部件、结构完整性、环保、场地和安装、安全警示和使用说明、管理与维护、适老化和适儿化等要求,明确了相应的试验方法,适用于室外健身器材的研发设计、制造、安装、维护、检验和认证等。标准的实施将推动室外健身器材全面升级,满足群众多样化健身需求。 (据《光明日报》)

权威发布

十二部门联合印发 《关于组织开展2025年"全民国防教育月"活动的通知》

近日,中央宣传部、中央网信办、教育部、文化和旅游部、退役军人事务部、国务院国资委、广电总局、体育总局、中央军委国防动员部、全国总工会、共青团中央、全国妇联等12部门联合印发通知,要求在9月集中组织开展"全民国防教育月"活动。

通知强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强全民国防教育的重要论述,培育和践行社会主义核心价值观,高扬爱国主义主旋律,以"弘扬抗战精神 共筑国防长城"为主题,在全社会广泛组织开展群众性国防教育活动,引导广大干部群众更加坚定自觉地关心国防、热爱

国防、建设国防、保卫国防,为全面推进强国强军事业凝聚强大正能量。

通知提出,要围绕纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年,深入开展群众性活动,通过组织 缅怀祭扫、参观主题展览等,传承红色 基因,赓续红色血脉。广泛开展国防 教育法普法宣传、先进人物学习宣传、 红色故事讲解员巡回宣讲等活动,推 动国防教育深入普及。开展青少年国 防教育活动,举办国防教育系列赛事, 鼓励军工央企、基层部队和学校结对 共建,开展国防教育授课、军事科普等 活动。推出一批国防教育主题文艺作 品,制播《国防公开课》专题节目,开展 国防教育主题电影公益展映、图文和 视频作品征集等活动。深化军营开放,组织干部群众参观军史场馆、感受军营生活、体验军事训练。创新开展网上宣传,增强国防教育吸引力感染力。

通知要求,各地各有关部门要坚持正确方向,强化思想引领,创新组织机制,丰富教育内容,拓展渠道载体,切实提升针对性实效性。要宣传推广基层好经验好做法,推动形成全社会积极参与和支持国防教育的生动局面。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,力戒形式主义、反对铺张,费,确保活动规范高效、安全有序

(据新华社报道)

新政一览

我国永久基本农田保护红线有了管理办法

为守住永久基本农田保护红线,同时缓解相关制度存在的刚性有余、弹性不足问题,《永久基本农田保护红线管理办法》将自2025年10月1日起

记者近日从自然资源部获悉,依据土地管理法、粮食安全保障法等法律法规,自然资源部、农业农村部制定的这一办法,首次在部门规章层面明确,县级以上自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本

农田储备区,作为重大建设项目占用 永久基本农田和永久基本农田保护红 线优化调整的主要补划来源。

办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立"优进劣出"管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

据自然资源部有关司局负责人介绍,近年来,各地严格执行永久基本农田保护制度,牢牢守住耕地保护红线,同时这一制度存在刚性有余、弹性不足的问题,难以满足永久基本农田保护和农业经济发展需求。办法为地方预留合理的自主空间,对于现阶段部分永久基本农田存在的划定不合理、零星破碎等实际问题,以及基层和群众反映突出的个别永久基本农田误划问题,建立纠错机制。

国家文物局印发首个针对不可移动文物预防性保护的规范性文件

近日,国家文物局印发《全国重点 文物保护单位文物建筑预防性保护技 术导则(试行)》,这是首个针对不可移 动文物预防性保护的规范性文件。

导则明确,文物建筑预防性保护 是指:为及时确认、保持文物建筑的保 存和使用状态,延长修缮周期,减少大 规模干预,留存尽可能多的历史构件 和信息,由文物建筑保护修缮专业技术人员开展的调查诊断和专业检修,以及贯穿全过程的记录与报告编制。

据介绍,新中国成立以来,文物部门持续组织实施文物建筑保护修缮工程,抢救保护了一大批重要文物建筑, 具备了从抢救性保护向抢救性与预防性保护并重转变的初步条件。 国家文物局文物古迹司(世界文化遗产司)负责人表示,导则的出台,有利于减少文物建筑修缮频次和干预力度,除小病、防大病,更好保存延续文物建筑的价值和真实性,不断提升保护管理水平,扎实推动文物保护由抢救性保护向抢救性与预防性保护并重转变。 (据新华社报道)

个货贴息政策 9月1日起实施

9月1日起,个人消费贷款贴息政策正式实施。近日,多家银行积极部署相关工作,迅速推动政策落地,努力让广大消费者"省钱又省心"。

8月中旬,财政部等部门对外发布了《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,这是中央财政首次对个人消费贷款进行贴息。贴息政策支持范围为2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分。

政策发布后,银行迅速响应。工、农、中、建四大行均表示,自2025年9月1日起对符合要求的个人消费贷款实施贴息,办理个人消费贷款贴息不收取任何服务费用。中信银行、浦发银行、兴业银行等多家股份制银行也发布政策明确相关安排,解答申请、查询等具体问题。

根据政策,贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息。

"政策落地将有效降低居民的借贷成本,撬动更多信贷资金精准投向消费领域。"中国建设银行行长张毅在日前举行的2025年中期业绩发布会上表示,建行将简化贴现流程,提升客户体验,以高质量金融服务助力扩大消费需求。

为了方便客户操作,各家银行普 遍简化了申请流程。

中国农业银行介绍,使用贷款时 只需客户签署补充协议,并授权该行查 询贷款发放账户。对系统可自动识别 账户中消费交易信息的,农行自动开展 贴息。中信银行表示,客户在授权该行 对其贷款账户相关交易信息进行查询 后,对符合标准的、单笔5万元以下的 消费贷款自动办理贴息。

个人消费贷款贴息政策关系广大 金融消费者的切身利益。记者了解到, 金融管理部门将全力做好金融支持消 费工作,指导贷款经办机构做好贷款贴 息资金的测算、审核、申请工作。

(据新华社报道)